融

創刋號

它的誕生,至少意味着:嚴肅文學儘管在 斯的力氣,《香港文學》月刋終於問世。 不到應得的關注和重視,却總要以自己頑 這高度商業化的小島上長期受到排斥,得 靠了逆水行舟的膽量,還藉助西緒福

> 肅殺,其實正孕育着希望。當時的悲觀論强的生命力「破土而出」。前一陣文壇的 者,現在應該自嘲。

爲捍衛嚴肅文學的地位,主編劉以鬯

要使環環相扣,就要擯棄圈子加强彼此的 出香港文學與各地華文文學同屬一「源」所示範。尤有意思的是:他毫不含糊地指 先生有意通過雜誌確定它的價值標準並有 都是中國文學這條大「鏈」上的單環;

> 聯繫和交流。「只要齊集在一起,不會不 感到團聚的溫暖 | 這話說得親切而有遠見

歷史,檢視現在、展望未來,雖則還僅僅 港文學資料的重要渠道。」(陳德錦:《 是即興、隨意式的表達,但由於態度嚴肅 出:「這是培養作者、溝通讀者、整理香 ,也頗多的論。談及文學刋物,有作者指 以「香港文學」爲題的筆談會, 回

耑。 了一點論據。不消說,它是個有意義的開 隨想一束》)本期之「史料」欄正好提供

成規」早已通行,也不見得有什麼弊病。就是一人的人,所有些地方(例如引文)前後的處理也不在,借點到即止,略嫌倉促。作者似乎在在,借點到即止,略嫌倉促。作者似乎在在,借點到即止,略嫌倉促。作者似乎在一大一次,其實涉及的正是散交「靈魂」之所不過,一個一個層次中,品味散文正位,所析散文的四個層次中,品味

第二期

数

> 失,不愧大手筆。 此時 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 於國營,一方面也是一種深具信心的預言 。能夠跳出「回憶」,心平氣和地述說得 此一方面是對唐文標 大的性格,但我們如果有信心,就應該有 是認不承認,是時間問題。等待不是現代 的過過得失,是客觀存在;認識不認識, 。能夠跳出「回憶」,心平氣和地述說得

第三期

活動的肯定。本地出版的文學雜誌爲本地活動的肯定。本地出版的文學雜誌爲本地上版的文學雜誌爲本地上極於不是「文化沙漠」,然而,「文人相以乎也不必太吝嗇於自己的褒揚。香港,以一之陋習仍餘風流轉,適時而恰如其份的給孜孜耕耘者以鼓勵,我想也是有卓識的合為孜孜耕耘者以鼓勵,我想也是有卓藏的文學雜誌份內的事。

吳時,說:「讀她的小說,除非不想看到刻劃的細緻上,表現才情。劉以鬯在談到新手法。鍾曉陽用的是傳統的技巧,却在於短篇小說創作的「出新」,但前者落力於短篇小說創作的「出新」,但前者落力於短篇小說創作的「出新」,但前者落力於短篇小說創作的「出新」,但前者落力於短篇小說創作的「出新」,與難曉陽的《安人》、西西的《鎮咒》以及鍾曉陽的《安人》、西西的《鎮咒》以及鍾曉陽的《安人》、西西的《鎮咒》以及鍾曉陽的《安人》、西西的《鎮咒》以及鍾曉陽的《

個較高的層次。

超越現實的一面,否則,就該慢慢辨别;
超越現實的一面,否則,就該慢慢辨别;

第四期

間中也討論了新詩的禁忌、語言、節奏等漢强、陳德錦、春華、也斯等人的詩作,之後,點評了戴天、蔡炎培、趙德强、陳刋四期,到本期結束。論文鳥瞰詩壇概貌升四期,到本期結束。論文鳥瞰詩壇概貌

感謝猶恐不及,哪裡好再求全責備?和節制的一路。他有一段針砭新詩壇上「有同感。黃君近年評詩頗勤,可惜時間短缺,本文僅得十數景觀;好在這一類的題缺,本文僅得十數景觀;好在這一類的題缺,本文僅得十數景觀;好在這一類的題類。他有一段針砭新詩壇上「和節制的一路。他有一段針砭新詩壇上「和節制的一路。他有一段針砭新詩壇上「和節制的一路。他有一段針砭新詩壇上「

個劇本:一是師陀的歷史獨幕喜劇《列禦宠》(第三期)、一是英國湯姆·史圖柏(TOM STOPPARD)的獨幕劇《畫廊之後》(本期)。《畫廊之後》的譯者嘗試用粵語翻譯對話,以捕捉劇中傳神生動之處。作爲演出本,這樣處理自然不無道之處。作爲演出本,這樣處理自然不無道之處。作爲演出本,這樣處理自然不無道之處。作爲演出本,這樣處理自然不無道人應以現代漢語譯出較佳,因爲方言的流例應以現代漢語譯出較佳,因爲方言的流過劇本:一是師陀的歷史獨幕喜劇《列禦百種音

第五期

相信會一如旣往,不遺餘力。著名的「園丁」和「伯樂」,在這方面,也是其生命力的來源之一。主編旣是文壇之苗,乃一本文學雜誌無可旁貸的責任,時光的流逝將益發明顯。發現、鼓勵文學獎作品專輯》意在提携新秀,其意義隨着

第六期

一四月廿七、廿九及卅日(一九八五年)。假香港大學亞洲研究中心舉行的本港首次大規模的「香港文學研討會」的盛況簡稱了現代文學史上的「空白」;劉以鬯的補了現代文學史上的「空白」;劉以鬯的不五十年代初期的香港文學》是目前僅見的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」的一篇文學界資深見證人對「綠背浪潮」,上文學內方。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這二篇對的超然性。應該特別指出的是:這一次表表的。

筆下, 深; 氏的 我從路人的眼睛裡看到了你的美麗!」小 想起這樣一句詩:「風姿綽約的姑娘啊, 然捨棄了我,就像眼前寂寞坦露下陷的梯 說開頭有段話說:「我不過在人生的道途 憶和追述中逐漸豐滿起來的,這手法使我 主人公的深情裡,在這過程中,表面看去 上繞了一圈,回到原來的地方,這城區已 辛其氏把我們一步步帶進她那二位善良 似乎極爲冷靜 線索 鬱鬱地沉默不語 季如的形象是在「 短篇創作部分 《索驥》特别動人。懷舊的主題在 通過不舍的「求索」慢慢顯示、加《索驥》特别動人。懷舊的主題在她榮篇創作部分,似乎有所加强。辛其 」中斷時 耳畔都會響起這些話 實則不然 。」我每讀到 我」及其他人的回

> 感人的,不僅是那比擬之妙, 句話 噗噗地敲擊着歲月的牆。」就簡直是詩。 中吐出的語音,頓時在這破敗的房間裡 聽到老裁縫說認識 0 作者愛之所在。 篇名的「 老人的臉)與意象(歲月的牆)之貼合 ?、吐: :「我緊緊地盯着老人的臉 敲) 之切和場景 (破敗的房間 驥」舊時比喩賢能,由此,可 0 , 後的反應, 其如 更是那動詞 ,寫「我 ,從他口 ,倍增 有 ,

第七期

道理。胡利奥・ 的構思,讀者自會結合本身的人生體驗各 了「經濟」,她曉得留下「空隙」給讀者 羅貴祥尤然,可惜並不精煉。譚淑芬, 强迫他寫……」這想來也是上述三位的經 感到那題材不可抵拒的非要他寫不可 是簡單的 突然選擇了一個題目來寫故事, 篇小說的特質》一文裡說:「(小說家 實並不要緊, 作者說:「我對它仍然無法解釋。 」這其 的題材,真幻交錯,啓迪某種人生哲理。 散文詩的寫法引進小說,雖看得出有老舍 ,令人刮目相看。葉曙明選擇了「奇特」 《月牙兒》的影子,却在遣詞造句上講究 題材或手法上有「與衆不同」的表現。 番解釋,只要能「自圓其說」便是 有時他挑選他的題材 要緊的是他到底完成了自己 葛蒂沙在刋於本期的《短 ,三個年青的作者都力求 這選擇不 , 把

道問號面對歷史和現實,結句呼應開頭,意象繁複,哲理內涵稠密而雋永,一道的《懸棺》,本質上是散文詩,用字精煉的《懸棺》,本質上是散文詩,用字精煉迅周作人相比」,却未免過實。歐陽江河道;惟言其文采成就和地位,「足以和魯 文。它指出許地山神似泰戈爾,道人所未 品的尺度衡量,二文皆屬,但我更偏愛桑 若二者之外,尙有識見,自是上品。用上 歐陽江河的。前二篇,都是憶人之什:一 是晚輩對前輩的追念,一是知友對同輩 。此類文字,首要情眞,其次文采, 三篇散文:桑簡流的 的

州

批

第九期

施

單,而是爲了「誠心追念一種已逝去的溫話,紀念豐子愷,不是紀念一個人那麼簡 ,最深切的感受在前。真人之何,温厚單本期《豐子愷先生逝世十周年紀念特輯》非唯一標的,尤爲要者,是作一真人。讀,人存於世,成名成家,固乃樂事,却 了一種「人間味 」。所以,我贊成明川的純者是也。豐子愷就是這樣的人。他代表 厚情懷,一種似乎被現代人視爲落伍的 1,紀念豐子愷,不是紀念一個人那麼簡 賣却

現前輩的關心,應是兩岸文壇交通的前音 ;指明源承所自,堅信將有公評。在在體簡意賅,情眞意切;闡析特點,肯定業績 柯靈爲內地版台灣散文選寫的序,

> 月十日說於日本京都大學人文科學研究所 作的 精神或肉體上受了傷,或發憤,或不平而 怕很少對當時的現實歌功頌德, 怕主要的流派是「傷痕文學」;大作品 0 現在讀,也許不覺怎樣,但在彼時彼地 倒是反常的文學。此話一九八〇年十一:的,在這個意義上講,歌功頌德的文學 這樣說仍需要勇氣。 , 從整個文學史看來, 都是作者 文學

去,通篇的價值可能改觀。掌握分寸相當 的境界降低了,對善良的傅太太也不公平 假如讓「我」的手止於門鈴上而不撳下 《橘黄色毛巾被》的結局,把「我」

第十 期

隻爪攀着母體,渴望聽聽慈母的歌;另外紮進本土,爬梳這一大片沃野的收穫;一 了紀念,也爲了借鑒;一隻爪伸向訪港的 潭,這薄薄的印刷品,就會是更可愛的文 的四隻爪,三隻牽着三個「環」:一在大 內地作家團,撥的是友誼的琴弦;一隻爪 小城裡,垂下那一隻,如果緊緊抓住日月 洋彼岸,一在千島之國,一在鄰近古老的 上活活潑潑的「八爪魚」! 隻爪伸向已故的伊·卡爾維諾 為爲

結果,或說它不外是瑞典皇家科學院那班 及時而詳細地介紹了本屆諾獎得主、法國 的公認。天下的讀者是欺騙不了的。本期 因爲它的獲得者絕大多數最終都得到世界 老頭子偏愛的作家的「專利」,也不對, 是評選委員會袞袞諸公互相妥協後分派的 了編輯部的高效率。 新小說派」的重鎮克羅德·西蒙,顯示 對,因爲有賽珍珠;說這項獎勵僅僅 說諾貝爾文學獎是第一流作家

適時地把成果發表出來,也是文學雜誌的 生日艱的此地,系統而長期的史料的蒐羅 黄傲雲二人的整理工作,尤為難得。在謀港文學叢談》可為證據。其中,楊國雄、 歷史的分析和綜合。本期這個大型的 責任。當然,若能發動更多的人專注於此 分類和爬梳整理,現時,似只能主要由集 前景將更樂觀。 1(特别是高等學府)之力來從事了,而 上主要是香港文藝刊物和報紙文藝副刊 某種意義上講, 香港新文學史,實 《香

意義的「身邊小說」。她把自己生活的「書小說」(我杜撰的名詞),也是另一種 揉合比照,營造的是一種情趣,可謂獨出 叉叙述,又把這本書和那本書的「故事」 的仍是她擅長的情慾因果,文字的講究却 故事」和心儀作家們作品裡的「故事」交 西西的《永不終止的大故事》是 八題「香港的故事 (一格。施叔青的 」所罕見。 《驅魔》 讀

莱嘉瑩和綠原的論文,同爲「溫故」技巧,而是在人格等說法,極有啓發性。有古今中外精華的積滙;關於藝術不是在作,首先得滿足自己;關於寫作者心裡要品的寄生蟲,而應有自己的世界;關於創 品的寄生蟲,而應有自己的世界;關於創詞,內容豐富,其中關於批評家不應做作 理的問題,惜未談透。鍾阿城的發言和答 接觸到詩意以粤語和普通話爲載體孰爲合 人經驗、推廣和語言諸端 的議題是《香港的新詩》, 頗有價值 0 議及語 晋, 0

,原不會是「平它客도帛景上「昼ゝ),就「廣告可否入文學之林」發表異見 豐移杜句爲題(把「風俗」改爲「文學」 達了他的理想和抱負,却不受重視;蔡元 達了他的理想和抱負,却不受重視;蔡元 ,杜甫詩云:「致君堯舜上,再使風俗 世 大大,一則廓淸了文學歷史的眞相。 諒不會是「秤砣落在棉絮上」罷。

頁),因此,我想,這比例改變之日,才中有百分之七八十是新詩 」(見上期第五 所可左右。有一次,劉以鬯先生非常明確 現,理論上極是,實踐上却並非主觀一面有人指出該刋在發掘新秀方面應有更佳表 的 地表示:絕對歡迎新人,雜誌方面將給新 人開綠燈。這就是答案。但據說,「來稿 是給不知名的投稿者的機會 短篇小說的篇幅大爲增加, · 會經聽說 尤可注視

雙管齊下,一起努力。 於如何改變,恐怕只有一條路:主觀客觀 是該刋在發現新秀方面更上層樓之日。至

想綠原,待一個衷心寧靜、周遭寧靜的夜,未嘗不是好事。且讓我再讀讀綠原、想有些印象待沉淀下來也許更淸晰,拖一拖 世,方後悔自己的不果斷。但轉而一想,改寫成印象記,一忙就擱下,直到本期問字,竟過了一萬五千字。想到必須壓縮,錄音;花了好幾個夜晚,把錄音整理成文 晚到來, 、談自己、談當代中國新詩壇,做了臨場代名聞遐邇的詩人。稍後有幸聆聽他談詩 「中國書展 皇主編的副章 歌》,忽 -知怎的 清清爽爽地試造他的影像。 」開幕時,初識這位四十年 |刋一篇稿價。|| 然想到,關於綠原 ,看陳嘉農的《那些音 一個多月前 小,我還欠 於些音色悲

第十七

可觀。我想,只要「橫竿」還在高位,就有下降趨勢,但是那已經達到的水準尚頗顯示,雖然不少人都說本港中學中文程度,有四位作者是中學生。他們的得獎作品《第十三屆青年文學獎作品特輯》中 》辦成中學生文藝刋物自是無稽之談,然有榜樣在,也就有希望在。把《香港文學 有榜樣在,也就有希望在。把 的鼓勵, , 給「初出茅廬 一天總會到來 不啻植樹。經了細心培育, 」的中學文藝愛好者及

作了,八行詩的實驗值得研究。——以上則裡求最大的自由;趙教授說了,也這樣 所及,其實是「老調重彈」;只是今日重 誦;他傾向於有限中作無限的變化,在規 很好的傳統,詩作須得精練,復又可歌可 瓜熟蒂落,像水到渠成;他認爲我們早有 不乏現實意義。中國新詩倘要永遠立 對於形式不可等閑視之。 蕻教授主張新詩要自然而 來,

我們就將得益。眞的,讀博爾赫斯的答問 驅散驕氣和煩躁的,只要我們迎上前去, 所不知的智者,用徐緩的、平淡的話語啓 ,只要走上前去,不會受到拒絕。那些滿着它們濃蔭下的乘涼者,我們都是乘涼者 們像一片老榕樹,用無數垂下的氣根照拂 迪、指點我們, 面皺紋,一頭白髮的老人,他們多麼像無 心情舒暢極了! 我都愛讀。那些閱盡滄桑的老人, 是訪問文壇書宿 那是溫軟的風,專助我們 e~ () 的文

第十九期

達歌頌母親的那首短詩,他把母愛的偉大 無比豐富,一生一世怎麼寫得完,與其面 兩心的時刻相通上,特别令人心動。母愛 把自己對母親的感激都集中在反復吟咏 俱到, , 《慈母頌》感情濃烈而細密,得之於眞 却失之於直露。我忽地記起揚·聶魯 劉再復是創作長篇散文詩的能手, 不如專寫其一,因爲一而能深 這

增添了它的密度。 內涵。重複在這裡加强了詩句的力度,也多思索的餘地,叫我們各自去豐富那詩的 第二行的重複更是 的我 問 .們:這是什麼樣的世界 ! 每段第三行 是例子。詩 話,固然都是 人與三代人的對話, ,白 一次深化。詩人留下許 一次升級,而第四行跟 一而耐讀 0

第四至八期,連載過葉石濤的 年代前葉現代詩風潮試論》,長篇論文:《不安海域——台 史大綱》;上期和本期,又刋登林燿德的第四至八期,連載過葉石濤的《台灣文學 有不少空白,只好期之於來日。 除了注重香港文學史料的整理外, , 旬 € : 前後當然還

批

究竟是醉人的啊!」這樣的作品 的中國文化韻味而又能脫俗創新的作品, 只是台灣「阿城旋風」颳後的一片落英 批評家們, [有的,交流一下,對誰都有好處。 化作春泥更護花。郭楓說:「具有濃郁 意義之深遠自不待說。落紅原是有情物 郭楓評阿城的 讀者大衆有厚望焉! 《超以象外, 得其圜 兩岸該 中

#=

鄭明俐的研究成果,繼續補充着前期

興的 0 到 事情總有 進展 , 是値 得

然也是非常合理的 在 1增加,也許是對以往不足的彌補 短篇、散文和詩 該刋的 (成分都) , 這 逐 自

近期却有三篇《八十回憶》陸續交該刋發 共同點:可讀性高。熊式一寫作已不多, 可說是該刋讀者之幸。 作家憶作家, 四篇長短不一, 却 有 個

式, 文壇上活躍而久已沉默的作者,重在刋物 灣文學的研究,或以專論 新氣象 」,像崑南,梓人這些過去曾在 繼續有計劃地發表。本地的創作也 究,或以專論,或以史料的:國現代文學和它的分支—— 有 形 台

足迹,保留了頗可觀的資料。這些資料的地記錄了本港的文學活動和文人、學者的及,本刋二年來以照片的形式,盡可能多本期報道了「香港文學研究會」的成上露臉,應該是一種好兆頭。 這樣一句話概括:豐富活潑,精益求精。面、插圖和封面的設計,給人的印象可以價值,將隨時光遠去而與日俱增。至於版 假如可以挑剔的話,我却以爲封面略嫌 再素淡些,是否更好?

地介紹港台海外華文文學現狀最詳盡的文台海外華文文學現狀》,是至今能見的內台海外華文文學現狀》,是至今能見的內

的好成果。 得天獨厚 」,「 沉曆 」只會給他帶來更大 更强烈。以内地科研的條件加上自己的「 寫香港新文學史、台灣百年文學史及海外 時些,他的文章,充分顯示了他利用這項 的好成果。 華文文學史料和訊息的建議時,這份感覺 個人優勢的聰明,但我覺得他似乎更應該 「沉潛」些,尤其是,當我讀到他關於編 作者是每年都有機會訪港的研究者, 的掌握,比內地其他同行會更多,更及 然僅流於 也有比較敏銳的 消得頗 反應

另外的話題,我看取的是那股奔突着的不的境界。這一篇所用的形式是否可再,是是那個西西,她的創作已近「隨心所欲 」短篇中的《瑪麗個案》宣示:西西還 個「鄰居」似有「拔刀相助」的道義在。門方面尚未有自己的文學刋物時,香港這 因此 是很可注視的。「港澳」一貫聯稱, 精神和努力。 斷尋求變化,尋求「與衆不同] 的極致的 澳門作家的創作向來不太受人注意, ,本期璧華評論陶里詩作這一篇, 在澳

一九八六年十二月四 香 港

唐突錯謬 無以爲禮,區區數段或可充之,遂錄下獻醜 所記種種,亦可聊表對該誌的熱愛之心, 誌二歲之際,塗鴉幾句,因感提携之情,復覺 或登高丘上俯瞰,或在亭臺裡小坐,每有所 ,是廿四座風景。近逢大假,乘興遊覽其間《香港文學》已經出版廿四期。廿四本雜 記之一二。主編劉以鬯先生電詢可否趁雜 ,自所不免,讀者作者,幸諒察焉。 恭賀